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1. ЛІСОЕКСПЛУАТАЦІЯ ТА ЛІСОСІКИ 

1.1. Лісосировинна база підприємства та її освоєння 

Кожне лісозаготівельне підприємство експлуатує лісовий масив 
певної площі із запасами лісу, достатніми для нормальної роботи 
підприємства протягом певного часу. Приблизна схема розміщення 
лісозаготівельного підприємства на території лісового масиву (орендної бази) 
передлісу, обсягу розрахункової лісосіки, технічних можливостей 
підприємства із заготівлі деревини та дозволених видів рубок. 

На лісових землях виділяють ділянки для заготівлі деревини – 
лісосіки. Сукупність лісосік, відведених у рубку протягом року, називають 
річною лісосікою (річним лісосічним фондом). 

Для освоєння лісового масиву у ньому прокладають дорожню мережу. 
Лісосіки є місцем роботи майстерної ділянки (лісозаготівельних 

бригад). На лісосіці розміщуються машини та механізми, засоби їх 
технічного обслуговування, а також засоби побутового обслуговування 
робітників. На ній виділяють експлуатаційну та неексплуатаційну частини. 
До експлуатаційної частини належать місця, зайняті деревостоєм, що 
вирубується, транспортними магістралями і навантажувальними 
майданчиками. До неексплуатаційної частини належать місця, в яких 
лісонасадження відсутні або не підлягають рубці (незрілі деревості, насінні 
куртини та ін.). 

Лісосіки можуть мати різну форму: прямокутну, квадратну, форму 
таксаційного виділу та ін. Основними організаційно-технічними показниками 
лісосіки є: площа; ширина (довжина лісосіки перпендикулярна до усу 
лісовозної дороги); термін та спосіб примикання однієї лісосіки до іншої; 
напрямок лісосіки (її напрямок за довжиною щодо країн світу: з півночі на 
південь, із заходу на схід, з північного сходу на південний захід тощо). 

Від напрямку лісосіки багато в чому залежать проростання насіння та 
життєздатність молодого покоління лісу, оскільки різним напрямкам лісосіки 
відповідає різне надходження сонячної теплоти. При напрямку з півночі на 
південь лісосіка найбільше освітлена сонцем у денний час. Такий напрямок 
рекомендується в північних районах, де мало тепла та багато вологи, 
оскільки при цьому забезпечуються великий приплив тепла та посилене 
випаровування. У південних районах найбільш сприятливим є напрям 
лісосіки із заходу Схід чи з північного сходу на південний захід. У гірських 
районах при встановленні напряму лісосіки обов'язково враховують крутість 
та розташування схилів, прийняту технологію розробки, сезон розробки та 
встановлений спосіб очищення лісосіки. 

Елементи лісосіки визначаються правилами рубок, які враховують 
лісогосподарське районування лісів Росії, групою лісу та категорією 
захисності, що зумовлюють дозволений режим лісокористування. 
Встановлення розмірів лісосік та вимог щодо їх розробки є прерогативою 
органів федерального нагляду за лісом. 
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Для зручності розробки лісосіку ділять на ділянки, кожна з яких є 
частиною лісосіки, що закріплюється за однією бригадою робітників або 
однією машиною, що виконує валку. 

Якщо лісосіка невелика і на ній працює одна бригада робітників, то 
поняття лісосіки та ділянки співпадають. На ділянках здійснюється весь 
комплекс лісосічних робіт, виділяються пасіки (дільниці лісосіки, деревина з 
яких трелюється по одному волоку, що називається пасічним). На пасіках 
виконуються початкові лісозаготівельні операції. 

Розміри лісосік, а також їх концентрація в лісовому масиві, способи та 
терміни примикання суттєво логічних показників: обсяги виробництва 
майстерень, частоту їх перебазування, протяжність та інтенсивність 
використання лісотранспортних шляхів, ефективність застосування систем 
машин тощо. 

Лісозаготівельні підприємства розрізняють за низкою виробничих, 
територіальних, адміністративно-господарських та інших чинників. 
Основними відмітними чинниками є: обсяг виробництва, термін дії, тип 
використовуваного транспорту, вид примикання, номенклатура продукції, 
розміщення споживачів деревини. Обсяг виробництва – кількість деревини в 
кубометрах, яка заготовляється і вивозиться підприємством за рік. 

Цей показник, і навіть термін оренди багато чому визначають розміри 
орендної бази. Важливо, щоб термін оренди був значним. Це дозволяє 
концентрувати виробництво, застосовувати високопродуктивні 
багатоопераційні машини, будувати лісовозні дороги, мати постійні 
виробничі споруди, комплексніше використовувати деревину тощо. 

Процес заготівлі деревини, що включає всі основні операції, 
підготовчі і допоміжні роботи, називається технологічним процесом 
лісосічних робіт. До його складу входять три фази: власне лісосічні роботи, 
транспорт лісу та його переробка на лісопромисловому (нижньому) складі. 

На підприємствах лісозаготівельної галузі використовуються 
організаційні структури двох типів: цехова та безцехова. 

Цехова структура управління організується на підприємствах з 
великими обсягами виробництва та повним циклом основних робіт (від валки 
лісу до переробки деревини). Така ж структура управління є доцільною на 
підприємствах, які розробляють велику кількість розрізнених лісосік на 
великих лісових масивах з різними лісовозними дорогами. 

При цехової структурі управління є три основні щаблі: директор або 
начальник цеху (лісопункту), начальник виробничої ділянки (майстерної 
ділянки), майстер лісу. 

При безцехової структурі управління проміжна ланка (майстерня) 
відсутня. Обслуговування всіх виробничих ділянок централізується у 
відповідних відділах апарату управління підприємства, що забезпечує 
оперативне керівництво виробництвом, сприяє концентрації функцій 
управління підприємством. 

До основного виробництва лісопунктів відносяться: валка, очищення 
дерев від сучків, трелювання, вивезення деревини, розкряжування хлистів, 
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